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PREDGOVOR

Pošto sam, na molbu neke braće, objavio manje delo,1 da po-
kaže kako se razumskim putem može da dovine tiho do onog 
što se ne zna, a pošto je reč upravo o mnogim potvrdama, 
odlučio sam da istražim mogućnost i jednog jedinog dokaza, 
koji bi počivao tek u sebi samom i dostajao da iznese postojanje 
Boga − njega kao najvišeg dobra, koji nema potrebe ni za čim, 
a svemu ostalom bi bio nužan, kako kod postojanja, tako i kod 
valjanog postojanja, odnosno božanske supstancije kao takve.

I dok sam brižljivo upravljao misli k tome, činilo mi se kat
kad da sam dospevao do onog što želim, ali bi to isto i izmica
lo u celosti mom unutrašnjem oku, da sam, neretko, hteo da 
napustim istraživanje nečega što se činilo gotovo nemogućim. 
I mada sam tu misao hteo da odagnam iz sebe sasvim, bojeći 
se da ne ovlada u toj meri duhom i spreči ga da ostvari štogod 
novo, uprkos protivljenju i mojoj volji, istrajavala je ona, posta
jući tako sve neizdržljivija. Tako mi se jednog dana, umornom 
već od stalnog opiranja tome, javilo u mešavini misli ono za 
čim sam dotle bio uzalud tragao, da sam sad mogao, mada bri
žljivo, da pojmim ideju koju sam dotle samo odbacivao.

 Potom sam, misleći da bi se to srećno otkriće moglo da 
dopadne čitaocu, bude li ono zapisano već, sastavio ovo delo na 

1	 Tj. Monologion (Prim. prev.).
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tu i izvesne druge teme, govoreći upravo o čoveku koji poku
šava da uzdigne svoj duh do promišljanja Boga i razumskog 
dosezanja onoga u šta, inače, veruje sam. No, kako niti to delo, 
niti pak ono ranije, ne behu kadra da ponesu nazive knjiga, ni 
ime pisca, a nisu objavljena bez naslova, koji bi unekoliko pozi
vali na čitanje onoga u čijim bi se rukama našla, naslovio sam 
prvo od njih: Primer za razmišljanje o razlozima vere, a drugo: 
Vera koja ište razum.

Ali pošto je više čitalaca bilo prepisalo oba dela, kao i nji
hove naslove, mnogi su me, a naročito blaženi nadbiskup lion
ski Hugo, izaslanik apostolata u Galiji, naloživši to svim auto
ritetom svojim, obavezali da navedem svoje ime. Tako sam, 
pogodnosti radi, prozvao još i prvo delo Monologion, to jest: 
Razgovor sa sobom, a drugo Proslogion, odnosno: Razgovor.



I

Uzdignuće duha do promišljanja Boga

Sada pak, smrtni stvore, odagnaj iz sebe to što te zaokuplja, 
sumorne misli i sve teške brige, ne bi li se unekoliko zabavio 
Bogom i našao smiraj u njemu. Spusti se tako do staništa svoga 
duha i isključi odatle sve, sem Boga i onog što bi ti pomoglo da 
ga nađeš, pa jednom zatvorivši se tu, potraži ga već.

Pa reci onda sve, srce moje, reci Bogu: Tražim tvoje lice, 
Gospode, ja lice tvoje tražim (Ps. 27.8)2. A ti, Gospode, moj 
Bože, poduči moje srce kako i gde da te traži, kako i gde da te 
nađe? Ako nisi ti ovde, gde da te odsutnog pronađem i budeš 
li posvuda prisutan, zašto te ne vidim ja nimalo? Bez sumnje, 
nastanjuješ ti jednu nedostupnu svetlost, no gde je ta svetlost i 
kako da joj pristupim ja? Ko da me povede i ko da privede njoj, 
ne bih li te ugledao već? Ali i po kom znaku i kakvog lika bih te 
tražio potom? Jer video te nikada nisam, Gospode, Bože moj, 
niti poznajem lice tvoje. Pa šta da uradi, Svevišnji Bože, šta da 
uradi izgnanik ovaj, tako daleko od tebe? Šta da uradi sluga 
tvoj, pobuđen ljubavlju tvojom i tako odvraćen od lica tvog? 

2	 Citati iz Svetog Pisma (brojevi psalama i transkripicija)   su preneseni iz originalnog 
Anselomovog teksta. (prim.ur.)
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Želeo bi da te vidi, a lice je tvoje daleko od njega. Da ti priđe, al’ 
tvoje je stanište tako nedostupno. Želi on da te nađe, al’ ne zna 
gde si, potraži te, no ne poznaje lik tvoj. Gospode, ti si moj Bog 
i sluga moj, ali te nisam nikada video ja. Sazdao si me i sazdao 
sva dobra moja, al’ te i dalje ne poznajem ja. Stvoren sam da 
bih te video jednom, no ne učinih ono radi čega sam stvoren. 
Jadnog li usuda čovekovog kad izgubi ono radi čega je sazdan! 
O, kakav težak i svirep pad!

Pa, šta je izgubio, a šta našao čovek i šta je iščezlo, a šta 
pak ostalo ovde? Izgubio je sreću radi koje je sazdan, a stekao 
nesreću radi koje nije sazdan. Otišlo je od njega ono bez čega je 
nesrećan, a ostalo tek ono što ga čini bednim. Nekada je čovek 
jeo hleb anđela, pa sad oseća ovakvu glad za njim i evo ga kako 
jede hleb bola, a to nije poznavao tad. O, sveopšta čovekova 
žalosti, jecaju svih sinova Adamovih, koji uživaše jednom u 
izobilju, dok mi stenjemo sad tek u oskudici! Imao je on previ
še sve, a mi − prosimo mi. Posedovao u sreći sve i jadno izgubio 
to, a nama, u nesreći nedostaje sve i bedno želimo mi, no čini
mo uzalud to. Zašto nam nije ostavio, jer je mogao lako, ono 
što nam sad tako nedostaje? Zašto nas je lišio svetlosti, a obavio 
tamom i uskratio život, a udelio smrt? Jadni, odakle smo izgna
ni, a gde odbačeni, odakle isterani, a gde ostavljeni? Iz domo
vine u egzil, iz vizije Boga u naše slepilo, iz radosti besmrtnosti 
u gorčinu i užas smrti. Kakav nesrećan obrat jednog velikog 
dobra u tako strašno zlo! O strašne štete, o teške kazne, prete-
ške u svemu!

Tako i ja, jedno od Evine dece, nesrećno odvojene od Boga, 
šta sam činio sve, šta preduzimao? Što sam to hteo već i zašto 
uzdišem sad? Hteo sam sreću, a zadobih nesreću. Stremio ka 
Bogu, a pao u sebe samog. Tražio sam spokoj u dnu bića svog, 
a našao tek patnju i bol. Da budem nasmejan u radosti duše 
svoje, a valja da plačem sad nad jecajem srca svog. Radosti koja 
se ne javi, dok jecaj ovlada mnome.
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Dokle tako, Gospode? Dokle ćeš nas, Bože, zaboravljati, 
dokle lice svoje odvraćati od nas? Kad ćeš nas pogledati i usli
šiti nas? Osvetliti naše oči i pokazati lice svoje, kad povrati
ti sebe nama? Pogledaj nas, Gospode, saslušaj i osvetli, pokaži 
nam sebe već! Podaj sebe sreći našoj, ti bez koga smo mi tako 
nesrećni. Imaj milosti za ono što činimo, za našu usrdnost k tebi, 
jer nismo mi ništa bez tebe. Pozovi nas i pomogni! Preklinjem 
te, Gospode, neka nadanja moja ne ustuknu pred uzdasima, uči
ni da živim u nadi. Srce je moje gorko od očaja − ublaži ga sau
češćem svojim! Glad me je naterala, Gospode, da te tražim, ne 
ostavljaj me da postim; došao sam ogladneo, ne vraćaj me nena
hranjenog. Siromah, došao sam ja k bogatom, nesrećan k sami
losnom. Ne učini da odem, prezren i bez ičega. I ako sam uzdi
sao pre no što bih jeo, daj mi barem posle uzdaha što da jedem.

Gospode, mogu ja, povijen, da gledam samo dole; uspravi 
me da bih se okrenuo prema gore. Nespokoj se sabrao u mo-
joj glavi, obavija me on i pritišće kao breme; olakšaj mi teret 
i oslobodi me, da se bezdan taj ne zaklopi nada mnom. Neka 
ugledam svetlost tvoju čak izdaleka i s dna provalije. Poduči 
me kako da nađem i ukaži se onome ko te traži, jer te ne mogu 
tražiti, ako ne znam kako, niti naći te, ako se ne pokažeš. O, nek 
te tražim, želeći te, i želim te dok te tražim, nek te nađem voleći 
te i volim te dok te nalazim.

Ja priznajem, Gospode, i hvala ti na tome, što si sazdao u 
meni sliku tvoju, ne bih li, sećajući te se, mislio na tebe i tako 
voleo te. Ali je izbledela ona od poroka i tako zatamnjena di-
mom greha, da bih mogao činiti sve to samo budeš li je ponovo 
oživeo ti. Ne uzdižem se ja, Gospode, do visine tvoje, jer ne 
mogu nimalo da poredim s njom pamet svoju, ali bih hteo da 
saznam već istinu tvoju, onu u koju veruje i koju voli srce moje. 
Jer ne želim ja da razumem, pa da verujem, već verujem da bih 
razumeo; držim, naime, da ne bih ni mogao da razumem, ne 
budem li verovao najpre.
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II

Odista postoji Bog; mada laik kaže: 
Bog ne postoji

Ti, dakle, Gospode, koji činiš da veru razumemo, učini, ukoli
ko poželiš već, da shvatimo da postojiš, što i verujemo, i da si 
onakav upravo kao što verujemo mi. A mi verujemo, inače, da 
si ti nešto takvo da se ništa veće ne bi moglo da pojmi. Zar da 
ovakva priroda ne postoji samo stoga jer je laik kazao u svo­
me srcu: Ne postoji Bog! (Ps. 14.1). Ali i takav čovek, kad čuje 
da kažem: „Ono od čega se ništa veće ne bi moglo da pojmi”, 
razume, bez sumnje, to što čuje i ono što razume u njegovom 
je razumu, čak i ako ne razume da to postoji. Jer je jedna stvar 
imati nešto u razumu, a druga razumeti njeno postojanje. Kad 
slikar, recimo, zamišlja svoje delo, nalazi se ono u njegovom 
duhu, ali ne uviđa i dalje postojanje onoga što nije još stvorio. 
No, bude li ga naslikao jednom, biće ono u njegovom duhu, 
kao što će i razumeti postojanje onoga što je upravo sazdao. 
Stoga se svaki laik mora složiti s tim da postoji u razumu nešto 
od čega se veće ne bi moglo da pojmi, budući da razume ono 
što čuje, kao i jer sve što se razume postoji nužno u razumu. Ali 
ono od čega se veće ne bi moglo da pojmi, ne postoji, svaka
ko, samo u razumu. Jer kad bi odista bio to slučaj, moglo bi se 
pomisliti da postoji i u stvarnosti, što bi činilo više. Bilo bi to, 
dakle, tako da ako ono od čega se veće ne poima postoji samo 
u razumu, to isto predstavlja nešto veće od kojeg se ipak može 
da pojmi, što je nemoguće. Postoji, dakle, takvo biće, kako u 
razumu, tako i u stvarnosti.
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III

Ne može se misliti Božje nepostojanje

A to postojanje je tako stvarno, da nepostojanje nije moguće 
čak ni da se zamisli. Zaista, mi poimamo i nešto što je nemogu
će da se misli kao nepostojeće, a to samo čini više od onog što 
se može da pojmi kao nepostojeće. Značilo bi to da se u slučaju 
da se ono od čega se ništa veće ne bi moglo da pojmi može da 
zamisli kao nepostojeće, takvo jedno biće ne bi bilo takvo biće − 
što je protivurečno. Takvo jedno biće, dakle, postoji tako stvar
no, da se ne može ni zamisliti da ne postoji ono. A to biće, to si ti, 
Gospode, Bože naš. Postojiš, dakle, ti tako stvarno, da se nepo
stojanje tvoje ne bi ni moglo zamisliti. Jer kad bi neki duh mogao 
da pojmi nešto što je veće od tebe, božji stvor bi se uzdigao tad 
iznad tvorca svog, što je besmisleno. Sve što je drugo nego što 
si ti sam, moglo bi se shvatiti da ne postoji. Jedino ti poseduješ 
biće, na istinitiji od svega način, iznoseći ovo do najviše mere, 
jer sve ostalo nije dotle istinito i poseduje tek niže postojanje. 
Usled čega je, dakle, laik kazao u srcu svom: nema Boga, mada 
je tako jasno razumskom duhu da postojiš ti više od svega. Za-
što, dakle, sem ako ne stoga jer je budalast, jer je laik.

IV

Kako je laik kazao nešto što se ne može da misli

No, kako je laik kazao u srcu svome ono što nije mogao da 
misli, odnosno zašto nije mogao da misli ono što je kazao, jer 
reći u srcu svom isto je što i misliti? Ako je odista mislio on to, 
što je bez sumnje slučaj, jer ga je rekao u srcu svom, ili kad ne 
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bi kazao to, jer nije mogao da ga misli, posledica je toga što ima 
više načina da se kaže ono što je mišljeno, ili kazano u srcu. Jer 
se različito misli nešto prema tome da li se promišlja reč koja 
ga izražava, ili se pak razumeva sama suština stvari. Tako bi se, 
u prvom slučaju, moglo da uzme da Bog ne postoji, no ne i u 
drugom. Ko, dakle, poima božje postojanje, ne može misliti da 
Bog ne postoji, iako može reći to, bilo da su te reči bez ikakvog 
značenja, bilo da im pripada sasvim drugo značenje. Bog je, 
dakle, nešto od čega se ništa ne bi moglo da pojmi kao veće. 
Onaj ko to valjano shvata, uviđa da je reč ovde o tome da se ne 
može ni zamisliti da on ne postoji. Ko, dakle, Boga razume na 
taj način, ne bi mogao da misli da on ne postoji. Hvala ti, Bože! 
Jer sve što sam dosad smatrao kao tvoj poklon, razumem sad 
već putem svetlosti tvoje, da ako i ne bih hteo verovati u posto
janje tvoje, ne bih ipak mogao da to ne razumem.

V

Bog je sve ono što je bolje da jeste, nego da nije; 
a jer postoji sam po sebi, stvorio je on sve iz ničeg

Pa šta si ti, onda, Gospode, ti od koga se ne može da pojmi ni-
šta što je veće? Šta, dakle, ako ne onaj ko, budući veći od svega, 
postojiš tek po sebi, sazdavši sve drugo iz ničeg. Jer sve ostalo 
niže od onog može da se misli, ali to se ne može misliti o tebi. 
Ta, koje bi dobro moglo da nedostaje najvišem dobru, putem 
kojeg sve i postaje dobrim? Pravedan si ti, dakle, istinit i srećan 
i sve si ono što je bolje da jeste, nego da nije. Jer je bolje biti pra
vičan, nego nepravičan, bolje blažen, nego nesrećan.
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